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UMJESTO PREDGOVORA 

Redakcija edicije BIHAĆKA REPUBLIKA nada se da će objavlji-
vanje ovih dviju knjiga studija, članaka, sjećanja i dokumenata doprini-
jeti većem i boljem upoznavanju naših građana sa najvažnijim događa-
jima narodnooslobodilačkog rata, prelomne 1942. godine, da će još više 
podstaći savremenike da svestranije i studioznije priđu obradi tema Bi-
haćke republike, zbog njenog izuzetnog mjesta u revoluciji naroda Ju-
goslavije. 

Bihać, 27. jula 1965. godine Redakcija 
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raviti herojske napore i bezgranične žrtve koje je narod Krajine podnosio 
u borbi za slobodu i nezavisnost naše zemlje. 

Dolazak Vrhovnog štaba u Krajinu sa proleterskim brigadama, sa 
srbijanskim i crnogorskim borcima, među kojima je bio i znatan broj si-
nova svih naših naroda, i zajedničke akcije sa bosansko-hercegovačkim 
i hrvatskim jedinicama u 1942. godini imali su veliki značaj za dalji razvi-
tak ustanka. Mnogobrojne pobjede nad neprijateljem u drugoj godini rata, 
među kojima je svakako najznačajnija ona izvojevana u Bihaćkoj opera-
ciji, snažno su podstakle stvaranje naših novih brigada i njihovo organizo-
vanje u divizije i korpuse. 1 danas se živo sjećam trenutaka kada su pri-
padnici proleterskih brigada, u kojima su se nalazili sinovi svih naših na-
roda, primali u podnožju Grmeča prve zastave svojih jedinica; sjećam se 
impozantne smotre 4. krajiške divizije u Srpskoj Jasenici, dobro naoružane 
i artiljerijom. Koliku je snagu već u to doba predstavljala naša mlada 
armija, najbolje se može vidjeti iz činjenice da se protiv naših 150 000 
boraca nalazilo oko 800 000 neprijateljskih vojnika. 

Pred kraj 1942. godine Bihać je postao glavni grad oslobođene teri-
torije koja je obuhvatala skoro jednu petinu predratne Jugoslavije, a pre-
mašivala površinu nekih evropskih zemalja, kao što su Belgija, Švajcar-
ska i druge. 

Postojanje velike i povezane oslobođene teritorije, koju je narod 
nazvao „Bihaćka republika", omogućilo je veoma intenzivan život u tom 
području na skoro svim poljima djelatnosti. Tako su tu održani Prvi kon-
gres antifašističke omladine Jugoslavije, Prva zemaljska konferencija Anti-
fašističkog fronta žena. Kongres vojnih ljekara. i mnogi partijski i drugi 
kursevi. Izvršene su pripreme i održani izbori za odbornike narodnooslo-
bodilačkih odbora. Na slobodnoj teritoriji izgrađen je jedinstven sistem 
vlasti, a obrazovani su i vojni teritorijalni organi — komande mjesta i pod-
ručjf. U saradnji sa đruštveno-političkim organizacijama i vojnim jedini-
cama, narodna vlast organizovala je prikupljanje žetve na pograničnim 
mjestima oslobođene teritorije, i izradu odjeće, obuće i svega što je bilo 
potrebno našoj Armiji, koja je svakim danom postajala sve veća. 

Narodnooslobodilački odbori, koji su zadobili povjerenje naroda, po-
čeli su da se stvaraju i na poluoslobođenoj, pa čak i na okupiranoj terito-
riji. Oni su sve više postajali prava narodna vlast, koja je, pored pruža-
nja pomoći našim jedinicama, rješavala i mnoge druge zadatke. Zato se 
u jesen 1942. godine pokazalo nužnim da se za cijelu zemlju stvori jedno 
opšte političko tijelo koje će povezivati sve napore naših naroda. 

Na historijskoj skupštini 26. novembra 1942. godine, u Bihaću, prvi 
put u našoj historiji sastalo se jedno predstavništvo svih naših naroda, 
poniklo iz njihovih redova u jeku borbe i u njihovim najtežim časovima. 
Ono je donijelo dalekosežne odluke, usmjerene da se do krajnjih granica 
ujedine napori svih rodoljubivih snaga u revolucionarnoj borbi za konačno 
oslobođenje zemlje i za srećniju budućnost jugoslovenskih naroda. For-
miranjem AVNOJ-a položeni su temelji istinskog bratstva i ravnopravno-
sti naroda Jugoslavije — jednog novog i pravednijeg društvenog uređenja. 

Prikupljanje svjedočanstava o tim historijskim događajima, u prvom 
redu od strane samih učesnika, nije značajno samo za historiju i njene 
pravilne i tačne ocijene o minulim zbivanjima. Ono ima daleko širi zna-



čaj. Izvlačeći mnoge epizode i njihove junake ispod vela zaborava, koji 
neizbježno nosi svako vrijeme, pa i ovo u kome živimo, mi ćemo gene-
racijama koje su se rodile i odrasle u našem socijalističkom društvu bolje 
prikazati i još više približiti ljude koji su se u jedno teško i surovo doba 
patili, borili i svjesno žrtvovali za ovo što danas imamo. 

Uvjeren sam da ova knjiga o slavnim danima „Bihaćke republike" 
neće ličiti mladoj generaciji samo na vijence i cvijeće koje u određene 
dane godine polažemo na spomenike naše revolucije. Preko divnih likova 
ljudi koji su bili dovoljno hrabri da u svoje ruke uzmu sudbinu zemlje 
i da se za nju žrtvuju, ona će više govoriti o tome kakva velika djela može 
da ostvari jedan narod, makar bio i mali i goloruk, ako je složan i jedin-
stven. I, kao svjedočanstvo o revolucionarnim zbivanjima i jednom zna-
čajnom dijelu historije naše borbe za slobodu, ova knjiga će pružati ko-
risne pouke naraštajima koji dolaze. 

JOSIP BROZ TITO 



B O R B A I D E L O V A N J E K P J U R A T N I M U S L O V I M A 

Pobeda narodnooslobodilačke borbe i socijalističke revolucije u Jugo-
slaviji u drugom svetskom ratu od istorijskog je značaja za radničku klasu 
i narode Jugoslavije, za međunarodni revolucionarni pokret, za oslobodi-
lačku borbu kolonijalnih i potlačenih naroda, za socijalizam u svetu. Zato 
borba i delovanje Komunističke partije Jugoslavije u ovom ratnom peri-
odu i predstavljaju najznačajnije poglavlje u njenoj dugogodišnjoj revo-
lucionarnoj delatnosti. 

Narodnooslobodilačka borba naroda Jugoslavije kao deo borbe slo-
bodoljubivih i demokratskih snaga u drugom svetskom ratu u okviru anti-
hitlerovske koalicije, revolucionarna sadržina te borbe naših naroda, van-
redno složeni unutrašnji i međunarodni uslovi u kojima se razvijala — bili 
su i sve će više biti predmet raznovrsnog interesovanja i naučnog istraži-
vanja naših i inostranih istoričara, sociologa i drugih naučnih radnika. 
U daljim analizama i proučavanju drugog svetskog rata i četvorogodišnje 
oslobodilačke borbe naroda Jugoslavije utvrdiće se i svestranije i potpu-
nije objasniti svi objektivni i subjektivni činioci te borbe, njenog karak-
tera i jpobede. Pritom će se, nesumnjivo, uvek i iznova potvrditi is tori j ska 
činjenica da je Komunistička partija Jugoslavije bila onaj stalno prisutni 
bitni faktor koji je odlučujuće delovao da se narodi Jugoslavije opredele 
za put oružane oslobodilačke borbe. U isto vreme, Partija je bila i jedina 
politička snaga u zemlji koja je toj borbi, narodnom ustanku, mogla dati 
i dala nacionalnooslobodilačko obeležje, osnovnu revolucionarnu sadr-
žinu, sve ono bogatstvo oblika kojima se odlikovala, ljudske i humani-
stičke sadržaje i vrednosti koje je u sebi nosila. 

Silnim i munjevitim naletom svojih armija, fašistički agresori su u 
kratkotrajnom aprilskom ratu razbili oružane snage i vojnu odbranu stare 
Jugoslavije i za nekoliko dana okupirali njenu celu teritoriju. Uz mnogo-
struku podršku raznovrsnih svojih pomagača, okupatori su neverovatnom 
brzinom uspeli da raskomadaju Jugoslaviju i uspostave niz okupacionih 
područja. Oslanjajući se na profašističke i druge reakcionarne elemente, 
oni su obrazovali razne kvislinške tvorevine i režime koji su se stavili u 
njihovu aktivnu službu u borbi protiv osnovnih životnih interesa naših 
naroda, njihovih nacionalnih, kulturnih i drugih istorijskih tekovina. 

Međunarodna situacija bila je veoma složena, teška i neizvesna. Sile 
fašističke osovine — Nemačka i Italija — osvajačkim pohodom protiv Ju-
goslavije i njenim varvarskim komadanjem, kao i uspešnim ratom u Grč-
koj, zagospodarili su gotovo ćelom Evropom. Hitlerovska Nemačka, koju 
su još od ranije reakcionarni krugovi u svetu ohrabrivali i gurali u rat 
protiv Sovjetskog Saveza, nalazila se na vrhuncu svoje vojne moći i svom 



silinom se spremala na pohod protiv prve zemlje socijalizma, velike nade 
obespravljenih i potlačenih radnih ljudi i mnogih naroda u svetu. 

U tim teškim prilikama i tragičnim trenucima za sve naše narode, 
jedini je izlaz bio u sveopštoj narodnoj borbi protiv okupatora. Ali, takvu, 
neravnu borbu protiv moćnog i bezobzirnog neprijatelja nije bilo lako 
početi. Ona se, zapravo, ne bi ni mogla početi bez idejne snažne i organi-
zovane rukovodeće političke snage koja bi pravilno' usmerila revolucio-
narno raspoloženje naroda, organizovala oružanu borbu i povela je ka po-
bedi. Jedina takva snaga, kako su događaji i pokazali, bila je Komunistička 
partija Jugoslavije. Njen poziv svim našim narodima za nacionalno oslo-
bođenje i bolji život radnih ljudi, snažno je odjeknuo u srcima svih rodo-
ljuba i svih naroda Jugoslavije. 

Komunistička partija mogla je biti ta snaga zato što je ona bila revo-
lucionarna partija radničke klase, jedina partija u zemlji koja je oduvek 
nepomirljivo stajala na braniku interesa naroda, jedina opšte jugosloven-
ska i politički moćna organizacija. Predviđajući dalji razvoj i grupisanje 
snaga u okvirima drugog svetskog rata, ona je spremno dočekala doga-
đaje koji su nastali. Našu partiju, dakle, nije iznenadila ni zatekla ne-
spremnom oružana agresija fašističkih osvajača na Jugoslaviju, jer je još 
pre toga, a naročito početkom drugog svetskog rata, svoju borbu i delo-
vanje već bila prilagodila novim, ratnim uslovima. 

Naime, kada je izbio drugi svetski rat i kada su agresivne fašističke 
sile — Nemačka i Italija — pristupile konsolidaciji i učvršćenju svojih 
početnih uspeha i prvih rezultata strategije „munjevitog rata", naš Cen-
tralni komitet reagovao je brzo, odlučno i samostalno. To je moglo da se 
ostvari zahvaljujući revolucionarnoj ulozi radničke klase Jugoslavije, njene 
avangarde Komunističke partije, kao i slobodarskim tradicijama jugoslo-
venskih naroda. Centralni komitet KPJ ne samo da je na vreme ukazivao 
narodima Jugoslavije, a i demokratskoj javnosti u svetu, na neposrednu 
opasnost od fašizma i ustupaka fašističkim agresorima, već je doneo i kon-
kretne zaključke o savremenim zadacima komunista u uslovima stvorenim 
usled izbijanja svetskog rata. Kritički sagledavajući događaje, Partija je 
mogla i umela da borbu za demokratske slobode, za rešavanje gorućih 
unutrašnjih problema zemlje, socijalno-ekonomskih, nacionalnih i drugih 
suprotnosti, poveže sa brobom protiv fašizma. Ovakav stav je naročito 
došao do izražaja u odlukama i zaključcima Pete zemaljske partijske kon-
ferencije. 

Naša partija ocenila je da hitlerovska invazija Poljske 1939. godine 
znači u stvari samo predigru novog, drugog svetskog rata, za novu podelu 
sveta, za novo porobljavanje naroda i zemalja. Partija je jasno konstato-
vala da vladajuća jugoslovenska buržoazija s njenim strankama na vlasti 
ne samo što nije sposobna, nego da, u velikoj svojoj većini, i neće da brani 
nacionalnu nezavisnost zemlje i njen teritorijalni integritet. Takve ocene 
imale su u vidu, pored ostalog, i sve otvorenije povezivanje vladajućih 
i drugih najreakcionarnijih šovinističkih i separatističkih krugova u zem-
lji sa fašističkim državama. Stoga je Partija na Petoj zemaljskoj konferen-
ciji odredila jedinstven, smeo i energičan kurs da se spremno i organizova-
no dočekaju događaji koji su već nagoveštavali sasvim neposrednu opasnost 
za našu zemlju, za nacionalnu nezavisnost i državni integritet Jugosla-
vije. U sprovođenju ovakvog kursa, pojačan je politički i organizacioni 



rad Partije u cilju još bržeg jačanja njenog uticaja u širokim masama grada 
i sela. Neprijateljskoj taktici spoljne izolacije Jugoslavije Partija se svom 
snagom suprotstavila parolom odlučne borbe protiv imperijalističkog rata 
i kapitulantske politike vladajuće buržoaske klase, a za oslanjanje na SSSR 
i sklapanje pakta sa ovom prvom socijalističkom zemljom, za oslanjanje 
na demokratske sile i učvršćenje savezničkih odnosa sa saveznicima iz pr-
vog svetskog rata. Fašističkoj politici raspirivanja nesloge, nacionalie ne-
trpeljivosti i sukoba među jugoslovenskim narodima radi unutrašnjeg slab-
ljenja Jugoslavije, Partija se suprotstavila borbom za istinsko jedinstvo 
i bratstvo ravnopravnih jugoslovenskih naroda, energičnom akcijom za 
stvaranje jedinstvenog jugoslovenskog antifašističkog pokreta. Na osnovu 
takvih ocena i odlučnog kursa pripreme za borbu, već u jesen 1940. go-
dine obrazovana je Vojna komisija pri CK KP J na čelu s Josipom Brozom 
Titom, kao generalnim sekretarom Partije, a osnovane su i vojne komisije 
pri svim centralnim i pokrajinskim komitetima Partije u zemlji. 

Komunistička partija Jugoslavije u središtu svojih programskih cilje-
va bila je stavila i borbu za čoveka kao osnovnu i najširu društvenu vre 1-
nost, za njegovu ljudsku slobodu, za njegove prave ljudske osobine. Time je 
ona svojoj borbi dala i opšteljudski, humanistički sadržaj i karakter. Ideje i 
programski ciljevi KPJ bili su tako svestrani i široki da je Partija, svojom 
borbom za njihovo ostvarenje, mogla da pridobije i mobilise sve progre-
sivne snage. Ona je, naročito posle 1937. godine, uz svestrano ideološko, 
političko i organizaciono jačanje pod neposrednim rukovodstvom druga 
Tita, jwvezala ideološku i političku borbu s revolucionarnom praksom 
borbe za svakodnevne zahteve i interese najširih slojeva naroda — rad-
ničke klase, radnog seljaštva, studentske i radničke omladine i napredne 
inteligencije. Na taj način ona je i mogla da uspešno razvija i podiže revo-
lucionarnu svest i budi saznanje radnih masa o nužnosti prihvatanja revo-
lucionarnog puta kao jedine alternative u razrešavanju suprotnosti kojima 
je bilo bremenito staro društvo. Oslanjanje na kulturne tekovine i slo-
bodarske tradicije naših naroda bio je, takođe, jedan od bitnih preduslova 
koji su obezbeđivali masovno učešće radnika, seljaka i znatnog dela inte-
ligencije u oslobodilačkoj borbi i revoluciji, što je i doprinelo brzom i us-
pešnom razvijanju opštenarodnog ustanka u svim krajevima zemlje, širini 
i masovnosti te borbe, istrajnosti i odlučne rešenosti da se ona dovede do 
pobedonosnog završetka. 

Jugoslovenski komunisti su pred svojim narodom i pred istorijom 
preuzeli punu odgovornost za sudbinu Jugoslavije i svih njenih naroda. 
Na osnovu političke linije, postavljene još na Petoj zemaljskoj konferenciji, 
Centralni komitet KPJ je, u jeku martovskih i aprilskih događaja, na par-
tijskom savetovanju početkom maja, razradio i konkretizovao političku 
platformu oružanog ustanka i izvršio organizacione i političke pripreme 
ustanka. 

Napad hitlerovske Nemačke na Sovjetski Savez, 22. juna 1941. go-
dine, samo je ubrzao proces priprema i neposrednog sprovođenja zaklju-
čaka i odluka CK KPJ u pogledu oružanog ustanka. Usled promene u od-
nosu snaga, to je upravo i bio onaj pravi trenutak za donošenje odluke o 
neposrednom otpočinjanju oružane borbe. Odluku da se u takvim uslo-
vima krene u oružani ustanak, Partija je shvatila i kao ispunjenje svoje 



obaveze prema proleterskom internacionalizmu i proleterskoj solidarnosti. 
Tako je Politbiro Centralnog komiteta KPJ, na sednicama održanim u Beo-
gradu 22. i 27. juna 1941. godine, doneo odgovarajuće zaključke i izvršio 
poslednje organizacione i druge pripreme, a 4. jula objavio i odluku da 
otpočne ustanak i oslobodilačka borba naroda Jugoslavije. 

Reagujući brzo i odlučno, što je predstavljalo izvanredno značajan 
moment, i pravilno određujući put razvitka oslobodilačke i revolucionarne 
borbe, Komunistička partija je istovremeno ostvarila i jedinstven demo-
kratski front naroda koji je, bez obzira na razlike u pogledu nacionalne 
pripadnosti, političkih i verskih ubeđenja, pod njenim rukovodstvom ustao 
u nepoštednu borbu protiv okupatora i njihovih pomagača, a za svoju 
punu nacionalnu slobodu. Za svega nekoliko meseci, u leto i jesen 1941. 
godine, stvorena je snažna oružana sila partizanskih odreda širom cele 
Jugoslavije, u kojima se, pod oružjem i jedinstvenom komandom, nalazilo 
oko 80 000 boraca — Srba, Hrvata, Slovenaca, Crnogoraca i Makedonaca, 
kao i pripadnika nacionalnih manjina. Oni su dalje razbuktavali plamen 
ustanka širom zemlje, i, u borbi protiv brojno i materijalno daleko nad-
moćnijeg nepijatelja, već u to vreme stvorili svoje slobodne i poluslo-
bodne teritorije u svim krajevima naše zemlje: u Srbiji, Bosni i Hercego-
vini, Crnoj Gori, Hrvatskoj i Sloveniji. Radi uspešnog razvijanja ustanka, 
komunisti u Makedoniji su u to vreme, pored stvaranja prvih partizan-
skih odreda i izvođenja akcija, morali ulagati i velike napore u povezi-
vanju, konsolidovanju i jačanju partijskih organizacija, savlađujući znatne 
teškoće nastale dvostrukom okupacijom. 

Pobede i uspesi koje su jugoslovenski narodi sa svojom oslobodi-
lačkom vojskom postigli protiv okupatora i njihovih pomagača u toku pr-
vih godinu i po dana, stvaranje velike i čvrsto povezane slobodne terito-
rije, naročito u zapadnoj Bosni sa središtem u Bihaću, ostvareno i učvrš-
ćeno jedinstvo naroda u jedinstvenom narodnooslobodilačkom frontu, — 
omogućili su i stvaranje Antifašističkog veća narodnog oslobođenja Jugo-
slavije, koje je, kao političko predstavništvo jugoslovenskih naroda, osno-
vano na Prvom zasedanju krajem 1942. godine u slobodnom Bihaću. 

U ostvarivanju velikog dela oslobodilačke borbe i revolucije, snaga 
Partije nije ležala samo u broju njenih članova. Odlučujući značaj imalo 
je, pre svega, njeno revolucionarno, organizaciono, idejno, moralno i ak-
ciono jedinstvo, njena politička zrelost i borbeni moral. Komunistička 
partija Jugoslavije nesumnjivo se odlikovala svim tim svojstvima. Ona je 
u vreme agresije fašističkih sila na Jugoslaviju imala ukupno oko 8 000 
članova, a početkom ustanka 12 000 članova i oko 30 000 članova SKOJ-a. 
U revolucionarnim političkim akcijama, kao i u neravnoj oružanoj borbi 
s fašističkim snagama u prvim mesecima, tj. do kraja 1941. godine, Par-
tija je izgubila više od 3 000 svojih članova, među kojima preko 20 čla-
nova Centralnog komiteta i nacionalnnih centralnih rukovodstava, kao i 
veliki broj članova i rukovodilaca SKOJ-a. A to je bio ogroman gubitak 
za jednu kadrovsku partiju kakva je bila naša, izgrađivana u uslovima 
brutalnog terora i duboke ilegalnosti. U takvim uslovima, organizaciono 
pitanje Partije, način njenog delovanja, njeno izgrađivanje i osposoblja-
vanje prvenstveno kao kadrovske partije, imali su bitan, suštinski značaj. 



Trebalo je, dakle, osposobljavati partiju radničke klase za izvršenje 
njenog revolucionarnog zadatka kao avangarde te klase i uopšte radnih 
masa. Novi uslovi borbe za ostvarenje njene istorijske misije — narodno-
oslobodilački rat protiv fašističkog okupatora i njegovih domaćih slugu — 
nametnuli su niz krupnih zadataka: razvijanje oružanog ustanka, stva-
ranje i razvijanje Narodnooslobodilačke vojske, masovnih političkih or-
ganizacija, narodnooslobodilačkih odbora kao organa nove, narodne vlasti 
itd. U cilju izvršenja ovih složenih zadataka naša partija je posebnu pažnju 
i aktivnost usmerila ka omladini. Partija je morala da rešava nove organi-
zacione probleme da bi ostvarila rukovodeću ulogu i učvrstila organizo-
vanost ustanka i pravilno rukovođenje revolucionarnom borbom. To je 
iziskivalo organizaciono usavršavanje partijskog mehanizma na svakoj 
etapi te borbe u skladu sa objektivnim uslovima i oblicima borbe i akcije. 

U svom dugogodišnjem radu u uslovima ilegalnosti, Partija se stalno 
organizaciono učvršćivala i kroz proces teške unutrašnje borbe za savla-
đivanje slabosti i konsolidaciju svojih redova izgradila se i razvila u moćnu 
revolucionarnu organizaciju. S pravom se može reći da je taj period 
značajan upravo po upornoj i velikoj borbi, pre svega, za revolucionarnu 
partiju, za novi stil i metod rada, za vaspitanje revolucionarnih kadrova. 
Takva partija mogla je da svoju revolucionarnu taktiku smelo, bez šablona 
i dogmi, s punim uspehom primenjuje u povezivanju sa radničkom kla-
som i ostalim progresivnim snagama, koristeći se ne samo ilegalnim, već 
i polulegalnim i legalnim sredstvima borbe. Takva partija bila je spo-
sobna da u oružanoj oslobodilačkoj borbi svoju organizaciju saobrazi i 
partijski rad brzo prilagodi uslovima, oblicima i razvoju te borbe. 

Osnovni princip organizacione strukture KPJ u toku narodnooslo-
bodilačkog rata bila je partijska ćelija. Ona je bila nosilac političkog, or-
ganizacionog, kulturnog i drugog rada u stalnom jačanju oslobodilačkog 
i revolucionarnog pokreta, nosilac izgradnje političkih i vojnih kadrova, 
stalnog brojnog, organizacionog i idej no-pol i t i čkog jačanja Partije i nje-
nog uticaja na mase. Sa stvaranjem prvih partizanskih odreda, u njima 
su istovremeno stvarane i partijske organizacije. Narastanjem odreda i 
njihovim organizovanjem u obliku bataljona i četa, partijske ćelije se 
osnivaju po četama. 

Već od samog početka oružanog ustanka i stvaranja prvih partizan-
skih odreda ustanovljena je i funkcija političkih komesara. Komesari su 
bili duša vojnih jedinica i odigrali su veoma značajnu ulogu u podizanju 
i izgrađivanju revolucionarnog vojničkog duha i organizovanosti, novih 
moralnih osobina i političke svesti pripadnika Narodnooslobodilačke voj-
ske. Zajedno s partijskom organizacijom i oslanjajući se na nju, oni su 
usklađivali odnos vojne komande sa ulogom partijske organizacije, ali na 
takav način da Partija u pripremanju i izvođenju vojnih akcija ne bude 
nikakav tutor, već da pomaže razvijanje inicijative vojnih starešina i šta-
bova kako bi vojna rukovodstva u akcijama imala siguran oslonac i pomoć 
partijske organizacije. Oni su značajno doprineli izgrađivanju onog sve-
stranog uzajamnog poverenja i pravog drugarstva između boračkog i stare-
šinskog kadra, razvijanju discipline koja počiva na svesti i političkom ube-
đenju svakog borca i rukovodioca u pravednost borbe, na bezgraničnoj lju-
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